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Afvalcommunales  -  Overgedragen taken van gemeenten

Op 8 november 2019 diende ik schriftelijke vraag nr. 90 in, gericht aan de Vlaamse minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de overgedragen taken 
van gemeenten aan afvalintercommunales. 

In haar antwoord stelde de minister dat de Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij 
(OVAM) geen overzicht beschikbaar heeft over de manier waarop de verschillende diensten 
en opdrachten op het vlak van afvalbeheer gedelegeerd worden vanuit de gemeenten naar 
de intercommunales. Er werd voorgesteld dit op te vragen bij het Agentschap Binnenlands 
Bestuur.

Op welke manier worden de verschillende diensten en opdrachten op het vlak van 
afvalbeheer gedelegeerd vanuit de gemeenten naar de intercommunales voor afval? 

Graag een overzicht per intercommunale over de manier van werken.



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 69 van 17 december 2019
van FREYA PERDAENS

Artikel 26, eerste lid, van het decreet van 23 december 2011 betreffende het duurzaam 
beheer van materiaalkringen en afvalstoffen verplicht elke Vlaamse gemeente, al dan niet 
in samenwerking met andere gemeenten, om ervoor te zorgen dat de huishoudelijke 
afvalstoffen zo veel mogelijk worden voorkomen of hergebruikt, op regelmatige tijdstippen 
worden opgehaald of op een andere wijze worden ingezameld, en nuttig worden toegepast 
of verwijderd. 

De meeste Vlaamse gemeenten zijn voor (een onderdeel van) de uitvoering van deze 
opdrachten aangesloten bij intergemeentelijke verenigingen. Het gaat hier over 
opdrachthoudende verenigingen.

Kenmerkend voor een opdrachthoudende vereniging is de beheersoverdracht die de 
gemeenten doen aan deze vereniging.

Artikel 398 van het decreet van 22 december 2017 over het lokaal bestuur verduidelijkt 
wat onder de beheersoverdracht begrepen moet worden, namelijk het toevertrouwen door 
de deelnemende gemeenten aan het samenwerkingsverband van de uitvoering van door 
hen genomen beslissingen in het kader van zijn doelstellingen, in die zin dat de 
deelnemende gemeenten zich het recht ontzeggen zelfstandig of samen met derden 
dezelfde opdracht uit te voeren. De beheersoverdracht is dus bepalend voor de delegatie 
aan een opdrachthoudende vereniging. 

Als bijlage vindt u een overzicht van de opdrachthoudende verenigingen uit de afvalsector 
en hun doelstellingen.

Uit die doelstellingen is de opdracht af te leiden die de gemeente-deelgenoten aan de 
opdrachthoudende vereniging toevertrouwen, in uitvoering van het hiervoor aangehaalde 
decreet van 23 december 2011 betreffende het duurzaam beheer van materiaalkringen en 
afvalstoffen. Dit impliceert dat de gemeenten voor die opdrachten de uitvoering van hun 
beleid inzake afvalophaling en -verwerking toevertrouwen aan de opdrachthoudende 
vereniging en de desbetreffende activiteiten niet meer zelf noch in samenwerking met 
derden kunnen uitvoeren.

Concluderend kan worden gesteld dat het landschap van de afvalintercommunales complex 
is. Sommige gemeenten hebben van oudsher veel opdrachten in eigen beheer opgenomen 
en blijven dit doen (bv. Meetjesland), andere gemeenten zien dit als een regionale opdracht 
en pakken dit consequent samen aan (bv. regio rond Aalst). Dit betekent dat er 
verenigingen actief zijn die zo goed als het hele afvalbeleid overnemen van de aangesloten 
gemeenten, terwijl andere verenigingen eerder werken op basis van een ‘menu’ van 
deelopdrachten van het afvalbeleid waar de deelnemende gemeenten dan kunnen van 
afnemen en daar gericht beheersoverdracht voor doen.



BIJLAGE

Het overzicht van de doelstellingen per intergemeentelijke vereniging. 
Het betreft de letterlijke weergave van de doelstellingen zoals die opgenomen zijn in de 
statuten van de opdrachthoudende vereniging.
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